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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Welche konkreten Auswirkungen bestehen auf die Zugverbindungen in Jestet-
ten in Lottstetten aufgrund der geplanten Fahrplanänderungen des Züricher
Verkehrsverbundes?

2. Teilt sie die Einschätzung, dass es durch die Fahrpländerungen im Züricher
Verkehrsverbund zu erheblichen Verschlechterungen in der Bahnanbindung für
die Bürgerinnen und Bürger im Jestetter Zipfel gekommen ist?

3. Welche Maßnahmen hat sie seit dem Antwortschreiben des Ministers für Ver-
kehr und Infrastruktur Winfried Hermann vom 30. Juni 2011 an den Fragestel-
ler unternommen, um eine Verbesserung der Fahrplansituation im Jestetter Zip-
fel herbei zu führen?

4. Wurden Gespräche mit den zuständigen Schweizer Stellen geführt und welcher
Ausgang ist zu erwarten?

5. Kann sie für die Gemeinde Jestetten und Lottstetten eine Verbesserung der
Fahrplansituation im aktuell gültigen Fahrplan Zürich–Schaffhausen bis 2015
in Aussicht stellen?

6. Welche Vertragsinhalte stellen aus dem 1875 geschlossenen Staatsvertrag zwi-
schen Deutschland und der Schweiz heute noch einen Bestandteil der konkret
umgesetzten Bahnmaßnahmen auf deutschem Gebiet dar?
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B e g r ü n d u n g

Die Fahrplanänderungen des Züricher Verkehrsverbunds haben massive Auswir-
kungen auf die Kapazitäten auf der Bahnstrecke zwischen Jestetten und Singen.
Besonders die Schülerbeförderung leidet seitdem unter massiven Defiziten, wes-
halb es für die Gemeinden im Jestetter Zipfel von Interesse sein dürfte, wie die
Landesregierung diese Entwicklung bewertet und was sie hinsichtlich des anste-
henden Fahrplanwechsels im Jahr 2015 unternehmen wird. 

A n t w o r t

Mit Schreiben vom 19. August 2013 Nr. 3-3822.5/1544 beantwortet das Ministe-
rium für Verkehr und Infrastruktur die Kleine Anfrage wie folgt:

1. Welche konkreten Auswirkungen bestehen auf die Zugverbindungen in Jestet-
ten und in Lottstetten aufgrund der geplanten Fahrplanänderungen des Züri-
cher Verkehrsverbundes?

Die vom Züricher Verkehrsverbund und dem Kanton Schaffhausen veranlassten
Fahrplanänderungen wurden bereits zum vergangenen Fahrplanwechsel im De-
zember 2012 durchgeführt. Im Dezember 2013 sind nach unserer Information kei-
ne größeren Änderungen vorgesehen.

Für Jestetten und Lottstetten verschoben sich die Fahrzeiten der dort stündlich
haltenden Züge der Linie S 22 (Singen/Htwl.–Schaffhausen–Jestetten–Bülach) um
rund 30 Minuten. Die einzelnen Verdichterzüge zum Halbstundentakt zur Haupt-
verkehrszeit halten jetzt alle in Jestetten und Lottstetten. Bis Dezember 2012 hiel-
ten einzelne Verdichterzüge weder in Jestetten noch in Lottstetten, andere nur in
Jestetten. Für Jestetten sind von Montag–Freitag die vier umsteigefreien Verbin-
dungen von und nach Zürich entfallen.

2. Teilt sie die Einschätzung, dass es durch die Fahrpländerungen im Züricher
Verkehrsverbund zu erheblichen Verschlechterungen in der Bahnanbindung
für die Bürgerinnen und Bürger im Jestetter Zipfel gekommen ist?

Zwar kam es für die Fahrgäste aus dem „Jestetter Zipfel“ im grenzüberschreiten-
den Schülerverkehr zu ungünstigeren Abfahrts- und Ankunftszeiten sowie für
 Jestetten zu einem Entfall von umsteigefreien Verbindungen in Richtung Zürich,
andererseits führten die Fahrplanänderungen zu einer um rund 30 Minuten ver-
kürzten Reisezeit zu nahezu allen anderen Zielen in Baden-Württemberg, etwa in
Richtung Karlsruhe, Stuttgart oder Ulm, sowie zu einem systematischeren Ange-
bot zur Hauptverkehrszeit.

3. Welche Maßnahmen hat sie seit dem Antwortschreiben des Ministers für Ver-
kehr und Infrastruktur Winfried Hermann vom 30. Juni 2011 an den Fragestel-
ler unternommen, um eine Verbesserung der Fahrplansituation im Jestetter
Zipfel herbei zu führen?

4. Wurden Gespräche mit den zuständigen Schweizer Stellen geführt und welcher
Ausgang ist zu erwarten?

Zu 3. und 4.:

Der gesamte Prozess wurde sowohl von schweizerischer als auch von deutscher
Seite planerisch intensiv begleitet. Gemeinsam mit dem Kanton Schaffhausen
wurden dazu zusätzliche Züge für den Schülerverkehr eingeführt, um für die in
den Landkreis Konstanz pendelnden Schüler die Übergangszeit zwischen Bahn
und Schule kurz zu halten. Hierfür stellte alleine das Land Baden-Württemberg
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zusätzliche Mittel in Höhe von rund 50.000 Euro pro Jahr zur Verfügung. Gleich-
zeitig stehen die Verkehrsunternehmen, die NVBW und die Kommunen dies- und
jenseits der Grenze in engem Kontakt, um das Angebot aufeinander abzustimmen.

5. Kann sie für die Gemeinde Jestetten und Lottstetten eine Verbesserung der
Fahrplansituation im aktuell gültigen Fahrplan Zürich–Schaffhausen bis 2015
in Aussicht stellen?

Da die größten Härten, die durch die schweizerseits veranlassten Fahrplanände-
rungen für die Kommunen im Jestetter Zipfel eingetreten sind, durch voraus-
schauende Planung und zusätzlichen Mitteleinsatz bereits im Vorfeld vermieden
werden konnten, besteht aktuell kein weiterer Handlungsbedarf.

6. Welche Vertragsinhalte stellen aus dem 1875 geschlossenen Staatsvertrag zwi-
schen Deutschland und der Schweiz heute noch einen Bestandteil der konkret
umgesetzten Bahnmaßnahmen auf deutschem Gebiet dar?

Der Staatsvertrag zwischen der Schweiz und dem Großherzogtum Baden betref-
fend die Verbindung der beidseitigen Eisenbahnen bei Schaffhausen und bei
Stühlingen vom 21. Mai 1875 ist auch heute noch vollumfänglich gültig. Jedoch
lässt sich aus diesem Vertrag gemäß Artikel 6 lediglich ein Anspruch auf „eine
Beförderung der Personen täglich mindestens dreimal“ ableiten. Der über diese
drei Züge pro Richtung hinaus durch die Schweiz auch für Jestetten und Lott -
stetten heute angebotene Stundentakt ist daher ein freiwilliges Entgegenkommen
der Schweizer Seite im Sinne eines gedeihlichen und partnerschaftlichen Mitein-
anders.

Hermann

Minister für Verkehr
und Infrastruktur
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